

№ 4 (1138)

ЧАЦВЕР,

21 лютага

2008 г.

Выходзіць два

разы ў месяц

Цена

дагаворная

ГОМЕЛЬСКИ УНІВЕРСІТЭТ

Газета заснавана ў верасні 1969 года



НЕПОБЕДИМАЯ И ЛЕГЕНДАРНАЯ

23 февраля исполняется 90 лет Вооруженным Силам Республики Беларусь.

Становление Вооруженных Сил страны, их развитие и боевой путь непосредственно связаны с историей нашего государства, с борьбой белорусского народа за свободу и независимость Родины, за сохранение и упрочение завоеваний старших поколений. Трудная и опасная профессия – Родину защищать – всегда считалась одной из самых благородных. Такое отношение к ратному труду в народной среде воспитало у наших воинов качества, которые постоянно отмечали не только союзники, но и враги Беларуси: несгибаемая воля к победе, беззаветное мужество и храбрость, героизм, крепкое воинское братство и взаимовыручка. Особое место в формировании современных Вооруженных Сил нашей страны занимает Великая Отечественная война, в ходе которой белорусский народ, его Вооруженные Силы отстояли свою независимость.

В честь 90-летия Вооруженных Сил Республики Беларусь Министерство образования Республики Беларусь с 15 по 24 фев-



З ДНЁМ АДАРОНЦАЙ АЙЧЫНЫ І ЎЗБРОЕНЫХ СІЛ РЭСПУБЛІКІ БЕЛАРУСЬ!

раля 2008 года проводят декаду гражданско-патриотических дел «Непобедимая и легендарная». В ее рамках организуются встречи молодежи с ветеранами, проводятся лекции, беседы, информационные часы, «уроки мужества», посвященные знаменательной дате.

Ректорат, общественные организации университета, ОО «БРСМ» ГГУ горячо поздравляют дорогих ветеранов, участников Великой Отечественной войны, чья



Вопросы реализации основных направлений государственной молодежной политики в ГГУ им. Ф. Скорины и Гомельском государственном медицинском университете стали темой выездного заседания администрации Центрального района г. Гомеля. Его участники побывали в общежитиях медуниверситета и ГГУ, во Дворце студентов «Юбилейный», студенческом клубе ГГМУ по проспекту Космонавтов, после чего под председательством главы администрации И.А. Бородинчика состоялся предметный, заинтересованный разговор в конференц-зале нашего университета.

МОЛОДЕЖНОЙ ПОЛИТИКЕ – СИСТЕМНЫЙ ПОДХОД

Была заслушана и обсуждена информация начальника отдела по делам молодежи администрации Н.О. Сверж. Отмечалось, что вузы осуществляют целенаправленную работу по реализации основных направлений государственной молодежной политики в соответствии с требованиями Республиканской программы «Молодежь Беларусь» на 2006 – 2010 годы, а также соответствующими областными, городскими, районными и внутриузовскими программами, планами и тематическими мероприятиями. В работе со студенческой молодежью уделяется внимание патриотическому, гражданскому и духовно-нравственному воспитанию личности молодого человека, развитию его творческого потенциала, физическому совершенствованию.

На совещании выступили проректоры по воспитательной работе нашего университета, ГГМУ С.И. Ханеня и В.М. Уманец. Сергей Иванович рассказал о возможностях, предоставляемых студентам для получения ими качественного высшего образования, а также самореализации в научной и общественной жизни.

Участники совещания заострили внимание на вопросах, над которыми вузам еще предстоит работать. Так, необходимо активизировать работу по организации вторичной занятости студентов в свободное от учебы время и в летний период в составе студотрядов, искоренению имеющих место негативных явлений среди молодежи и др. Подчеркнута важная роль в решении этих вопросов ОО «БРСМ», которой необходимо предлагать интересные проекты и инициативы для привлечения в свои ряды новых членов.

На совещании принято соответствующее решение, в котором руководству ГГУ и ГГМУ рекомендовано в дальнейшем совершенствовать информационно-пропагандистскую и разъяснительную работу со студентами, акцентируя внимание на идеологическом, патриотическом и нравственно-правовом воспитании молодежи.

И.А. Бородинчик, который выступил с отчетным докладом. Прозвучали имена тех, кем по праву гордится Центральный район, состоялась церемония награждения победителей соревнования среди предприятий, организаций и учреждений по различным отраслям деятельности. Победители получили награды и ценные подарки. Отмечены достижения в организации спортивной и культурно-массовой работы и нашего университета. Ректору А.В. Рогачеву вручен соответствующий Диплом и ценный подарок (на снимке).

Заместитель главы администрации А.А. Горбачев провел презентацию официального интернет-сайта Центрального района. Теперь каждый житель с его помощью сможет получить исчерпывающую информацию о районе, в котором он проживает, и узнать происходящие здесь самые последние новости. Сайт доступен также и иностранным гражданам, так как создана его версия на английском языке.

С прекрасными концертными номерами перед собравшимися выступили солисты, коллективы художественной самодеятельности района, среди которых были и артисты студенческого клуба нашего университета.



Фото В.ЧИСТИКА

Раўненне – на лепшых

ВЕДАЎ ТРЫВАЛАСЦЬ – У ВУЧОБЕ СТАРАННАСЦЬ

На падставе рашэння Савета універсітэта ад 31 студзеня 2008 года па выніках зімовай экзаменацыйнай сесіі 2006-2007 вучэбнага года назначаны стыпендыі:

ПРЕЗІДЭНТА РЭСПУБЛІКІ БЕЛАРУСЬ
КОРХАВУ Івану – студэнту 5 курса эканамічнага факультэта спецыяльнасці «Фінансы і крэдыт».

СІВЯНКОВУ Вадзіму – студэнту 4 курса матэматычнага факультэта спецыяльнасці «Програмнае забеспечэнне інфармацыйных тэхналогій».

ІМЯ І.П. ШАМЯКІНА
СТАРАКОЖАВАЙ Вікторыі – студэнты 4 курса факультэта замежных моў спецыяльнасці «Англійская мова».

РОПАТ Анастасіі – студэнты 4 курса гістарычнага факультэта спецыяльнасці «Гісторыя айчынная і ўсеагульная».

ІМЯ Ф. СКАРЫНЫ
ШПІЛЕЎСКАЙ Наталлі – студэнты 4 курса геолага-геаграфічнага факультэта спецыяльнасці «Геаэкалёгія».

ІМЯ Я. КУПАЛЫ
ЯДЧАНКУ Міхailу – студэнту 5 курса юрыдычнага факультэта спецыяльнасці «Правазнаўства».

СОТАРАВАЙ Ніне – студэнты 4 курса юрыдычнага факультэта спецыяльнасці «Правазнаўства».

ІМЯ Я. КОЛАСА
АЛЕСІЧ Надзеі – студэнты 3 курса факультэта псіхалогіі і давузаўскай падрыхтоўкі спецыяльнасці «Сацыяльная педагогіка. Практычная псіхалогія».

ІМЯ П. БРОЎКІ
КАВАЛЁВАЙ Юліі – студэнты 3 курса факультэта псіхалогіі і давузаўскай падрыхтоўкі спецыяльнасці «Сацыяльная педагогіка. Практычная псіхалогія».

ІМЯ А.Н. СЕЎЧАНКІ
БАНДАРЭНКУ Сяргею – студэнту 5 курса эканамічнага факультэта спецыяльнасці «Бухгалтарскі ўлік, аналіз і аўдыт».

КАВАЛЁВУ Андрэю – студэнту 5 курса фізічнага факультэта спецыяльнасці «Фізіка. Тэхнічнае творчасць».

ГОМЕЛЬСКАГА ГАРАДСКОГА ВЫКАНАЎЧАГА КАМІТЭТА
ВЕРАМЕЕВУ Сяргею – студэнту 4 курса гістарычнага факультэта спецыяльнасці «Гісторыя айчынная і ўсеагульная».

Знамя –
нальнім і
хвалюючым
стаў прадад-
зень свята
студэнтаў –
Таццянін-
дзень для
лепшых прад-
стаўнікоў вну-
г. Гомеля і
вобласці. Ся-
мёра юнакоў і
дзяўчат, якія
дасягнулі по-
спехаў у вучо-
бе, навукова-
даследчай
рабоце, грамадскай дзейнасці былі запрошаны ў абласны
выканаўчы камітэт для ўручэння ім губернатарам А.С. Якаб-
сонам пасведчанняў аб прысуджэнні стыпендыі Гомель-
скага аблвыканкама. Сярод уладальнікаў высокай узнагаро-
ды ёсць і студэнт нашага універсітэта пяцікурснік фізічнага
факультэта Аляксей РУДЗКІ (на здымку).

З узлагародай!

За шматгадовую плённую вучэбную і
выхаваўчую работу па падрыхтоўцы кваліфі-
каваных спецыялістаў, добрасумленную пра-
цу і ў сувязі з юбілейнымі датамі з дня нарад-
жэння дацэнт кафедры камерцыйнай дзей-
насці і інфармацыйных тэхналогій у эканомі-
цы **БАГДАНАЎ Міхайл Іванавіч** і да-
цэнт кафедры тэорыі і методыкі
фізічнай культуры **СТАРЧАНКА**
Уладзімір Мікалаевіч узна-
гароджаны Ганаровай
граматай універсітэта.

На волнующую тему

Гомельский университет

КАКАЯ НАУКА НУЖНА СТРАНЕ?

Успехи белорусской науки несомненны. Мы по праву гордимся интеллектуальным потенциалом нашей республики. Слова Президента А.Г. Лукашенко о том, что в нынешнее время приоритетом является «экономика знаний», с пониманием и одобрением восприняты учеными. Но есть серьезные проблемы, которые становятся очевидными после ознакомления с аналитическим докладом «О состоянии и перспективах развития науки в Республике Беларусь по итогам 2006 года» (он был опубликован в виде отдельной книги, разданной всем делегатам I съезда ученых Беларусь).

Качество и результативность науки напрямую зависит от квалификации ведущих ученых – прежде всего докторов наук. Но, как отмечается в аналитическом докладе, «сохраняется негативная тенденция уменьшения численности научных работников высшей квалификации». К примеру, численность докторов наук в 2005 году уменьшилась на 2,9%. Уменьшается и численность кандидатов наук (приводимые факты, цифры и цитаты – из упомянутого доклада). Тревожит и то, что доля докторов наук пенсионного возраста по Министерству образования с 2002 года увеличилась с 39,7% до 51,3%. Отмечается также уменьшение численности аспирантов в республике (в Гомельской области на 34,3%), при этом «за 2001–2006 гг. уровень концентрации аспирантов в столице возрос». Еще один настораживающий факт: «сравнительно низкой остается эффективность аспирантуры (процентное отношение численности аспирантов, окончивших аспирантуру с защитой кандидатской диссертации, к их общему выпуску)», наряду с этим «по-прежнему высокой остается доля аспирантов, выбывших до окончания аспирантуры». Из числа научных руководителей аспирантов лишь 49,7% имеют учченую степень доктора наук (по ряду отраслей этот показатель опускается даже до 30%). В чем причины такого состояния и как переломить ситуацию?

В ряду причин, тормозящих развитие науки, далеко не последнее место занимает общественное мнение, отношение общества в целом к науке. Помимо, на что ориентируют молодых людей передачи телевидения: на игру, лото, конкурсы, в которых можно получить большие призы и деньги. Одинувшийся профессор рассказал мне о том, что во время лекции, которую он читал, некоторые студенты работали с ноутбуками. Но радость профессора от такой их активности быстро ис-

парилась, когда он заметил, что эти студенты смотрят кино на своих мониторах. По телевидению мы видим передачи о разработках ученых, но всегда при этом акцентируется внимание на той конкретной пользе, которую немедленно приносят новые открытия. Такой однобокий подход к науке стал преобладающим для многих деятелей научной сферы, рассматривающих науку только как «основной ресурс экономики нашей страны». Стратегии развития науки придано огромное значение в связи с принятой в начале 2007 года Государственной программой инновационного развития Республики Беларусь на 2007–2010 годы. На этом фоне роль фундаментальных научных исследований, не дающих немедленного эффекта, стала представляться совсем незначительной. Это большое заблуждение.

Далеко не всегда научное открытие сразу находит практическое воплощение. Как известно, напряжение в электрической сети измеряется в вольтах, но не все знают происхождение слова «вольт». Двести лет тому назад над итальянскими учеными Гальванами и Вольта смеялись, когда те занимались «ненужным делом». Сегодня без гальванического электричества не может обойтись не только промышленность, но и рядовой обыватель. В 30-е годы XX в. в советской стране организовывались собрания, на которых ученые должны были доказывать полезность своих открытий для народного хозяйства. Ученые, чьи исследования признавались ненужными, обзываются «вредителями». Физику Д.Д. Иваненко, работавшему в Томском университете, ставилось в вину то, что он занималась «бесполезной» теорией атомного ядра. А в 1950 году этот ученый получил Государственную премию, и сегодня каждый школьник знает, что атомное ядро согласно его теории состоит из протонов и нейтронов.

В октябре 2007 года мне при-



шлось побывать в новосибирском Академгородке: я был приглашен оппонентом на защиту докторской диссертации в Институт математики Сибирского отделения Российской академии наук. Докторантами было двое, оба молоды (31 и 34 года). Их работы были блестящие, но у каждого соискателя было только по 6–8 опубликованных статей, и я подумал, что наш ВАК их бы не пропустил (у нас ведь требуется иметь 25 опубликованных работ в серьезных журналах, так что этот показатель достигается чаще всего ближе к пенсии). У меня состоялся интересный разговор с директором Института математики академиком Ю.Л. Ерошевым. Я спросил его об отношении к науке в России. Он отметил, что авторитет науки в обществе сейчас подорван, и сводить науку только к практической пользе – очень односторонний и неправильный подход. Для того, чтобы вернуть авторитет науки в обществе, нужны веские аргументы, и они есть. Один из самых очевидных – без развития фундаментальной науки не может быть качественно высокого образования. Другой аргумент: наука – часть общественной культуры, и, значит, надо к науке относиться уважительно. Но сейчас в обществе отношение к культуре не такое, чтобы этот аргумент был признан. Поэтому Ю.Л. Ерошев предлагает в качестве аргумента интеллектуальную безопасность. Что это означает? Мы живем в мире, в котором много рисков (терроризм, природные катаклизмы, межгосударственные конфликты и т. д.). Поэтому ключевым словом стало «безопасность». Все понимают, что такое продовольственная безопасность, энергетическая безопасность и др. Но страна должна

быть готова к любому неожиданному серьезному вызову. Администратор в случае серьезной проблемы может куда-то позвонить, попросить помощи у другого администратора. Но вот, вспомним, когда в Советском Союзе понадобилось создать ядерное оружие, эту проблему решали не звонками, а на основе высокого уровня образования и науки. Чтобы решать глобальные задачи, надо иметь достаточный интеллектуальный потенциал. Поэтому для обеспечения интеллектуальной безопасности фундаментальная наука должна развиваться в достаточном объеме. С этим мнением Ю.Л. Ерошева, ученого с мировым именем, нельзя не согласиться.

Гомельская алгебраическая школа имеет широкую международную известность. Только среди моих учеников насчитывается 10 докторов наук и 32 кандидата наук. А в целом более ста остеопененных ученых-математиков было подготовлено в Гомеле. Они успешно работают в вузах Гомельщины, Могилева, Витебска, Полоцка, Брянска, Москвы, Целинограда, Севастополя, а также в дальнем зарубежье. Но и гомельская школа стареет. Первый гомельский доктор наук по математике имел возраст 31 год, а последний гомельчанин, защитивший докторскую диссертацию по математике в июле 2007 года, был уже пятидесятилетним. Правда, есть немало молодых талантливых кандидатов наук. Но, видимо, стимулов для стремления стать доктором наук маловато. Поэтому многие кандидаты наук перестают заниматься наукой.

Со своей стороны, я предлагаю в качестве аргумента такой термин, как «прикладная безопасность». Имею в виду именно практическую, прикладную значимость науки. В 2006 году научные программы стали делить на фундаментальные, ориентированные фундаментальные, прикладные и комплексные. В результате доля государственных программ фундаментальных исследований упала до 8%. Из программ были исключены задания, выполнявшиеся коллективами ученых, не имеющих в своем составе докторов наук. Это привело к еще большей концентрации в столице средств, расходуемых на науку. Боюсь, что и реализация Указа Президента о надбавках за степень и звания еще более усугубит ситуацию. Как бы борьба за надбавки, сопровождаемая составлением оправдательных отчетов (их образцы разработаны Министерством образования), не привела к повальному «откату» вузовских ученых от настоящей науки в

сторону легких отписок. А это уже угроза для прикладной безопасности. Постараюсь объяснить это на примере.

Научная квалификация математиков-педагогов, работающих в университетах, имеет самое прямое прикладное значение. Ведь от того, как и чему математик научит студентов – будущих физиков, инженеров, строителей и т. д., – напрямую зависит эффективность их будущей практической деятельности. Поэтому на каждой математической кафедре должны работать квалифицированные математики – доктора и кандидаты наук, а возглавляться эти кафедры должны только докторами наук. От учеников неквалифицированных педагогов пользы будет мало, а если этот ученик и спроектирует машину, то она может и развалиться. О неблагополучной ситуации с преподаванием математики в вузах можно судить хотя бы по такому примеру. Ежегодно в республике проводится конкурс студенческих научных работ. Второй год подряд Ученый совет факультета одного уважаемого технического вуза посыпал на конкурс математическую работу студента-ферматиста (для несведущих читателей: презрительная кличка «ферматист» вот уже более 300 лет закрепилась за дилетантами, пытающимися доказать проблему Ферма). Если преподаватель не может разобраться в ошибках своего студента, это уже не только серьезный вызов обществу, это прямая угроза прикладной безопасности государства.

Стране нужна любая наука, прежде всего фундаментальная, поскольку без фундаментальной науки прикладная наука не может развиваться. Для обеспечения прикладной, интеллектуальной и любой другой безопасности надо, чтобы сфера образования и науки в общественном сознании обрела настоящий приоритет «экономики знаний», и чтобы развитие этой сферы осуществлялось по всем направлениям, а не только по «прорывным» или «приоритетным», да и не только в столице, а повсеместно. Вместо того, чтобы равнодушно констатировать, что наука стареет, надо искать и не жалеть средства для стимулирования научных исследований. Тогда появятся тридцатилетние доктора наук и расцветут научные школы.

Л. ШЕМЕТКОВ,
заслуженный деятель науки,
член-корреспондент
НАН Беларусь, доктор
физико-математических наук
профессор, заведующий
кафедрой алгебры
и геометрии.

Проверила комиссия

НЕТ ПРЕДЕЛА СОВЕРШЕНСТВУ

Как уже сообщалось в предыдущем номере газеты, проведена проверка состояния идеологической и воспитательной работы в нашем университете.

Исходя из результатов проведенного анализа, члены комиссии признали достаточным уровень идеологического сопровождения воспитательного процесса, отметили высокую эффективность проведения смотра-конкурса на лучшую организацию идеологической и воспитательной работы среди факультетов ГГУ. Вместе с тем, указаны недоработки, нерешенные проблемы, имеющие место в этом направлении. Среди них – недостаточная деятельность кафедр социально-гуманитарных дисциплин по разработке и внедрению в учебно-воспитательный процесс современных научно обоснованных психолого-педагогических технологий, недостаточный научно-методический уровень обобщения и распространения инноваций в организации и проведении идеологической и воспитательной работы. Не все студенты в должной мере приобщены к общественно значимым инициативам и проектам.

Членами комиссии высказаны предложения по совершенствованию организации идеологической и воспитательной работы. Так, с целью развития института молодежных лидеров, студенческого самоуправления рекомендовано рассмотреть возможность создания специального студенческого совета, объединяющего студентов, руководителей конструктивных студенческих общественных организаций. Кафедрам социально-гуманитарных дисциплин необходимо уделять особое внимание выработке современных практико-ориентированных технологий, направленных на повышение эффективности идеологической и воспитательной работы в вузе.

Какие права, гарантии имеют молодые специалисты, что нового внесено в этом году в Положение о распределении выпускников? Об этом наша беседа с юристом юридического отдела университета Г. Н. Кухаревым.

- Георгий Николаевич! Каждый пятнистик, стоящий на пороге самостоятельной жизни, мечтает о том, чтобы его трудовой путь сложился успешно, его знания нашли применение, были востребованы и ему не довелось узнать, что такое «birja труда»... Как государство защищает права молодого специалиста?

- Прежде всего, надо четко представить, кто из выпускников считается молодым специалистом, а, значит, и имеет социальные гарантии. Это те молодые люди, которые получили высшее образование на дневной форме обучения, за счет средств республиканского и (или) местных бюджетов. Они подлежат распределению, обязаны отработать два года там, куда получат направление на работу. Правом первоочередного распределения пользуются выпускники – лауреаты специального фонда Президента Республики Беларусь по поддержке талантливых учащихся и студентов. Комиссия принимает решение о направлении на работу выпускника с учетом его результатов успеваемости, участия в научно-исследовательской, общественной работе, состояния здоровья и семейного положения. Юношам и девушкам, получившим дипломы на условиях оплаты, выдается справка о самостоятельном трудуустройстве, но по их желанию они могут направляться на работу на места, оставшиеся после распределения «бюджетных» выпускников.

Для вас, выпускники – 2008

КАЖДОМУ – ПЕРВОЕ РАБОЧЕЕ МЕСТО

- А в каких случаях молодой специалист может претендовать на самостоятельный трудоустройство?

- При невозможности предоставления ему комиссий по распределению работы по специальности: выпускник может поехать работать по месту жительства родителей или мужа (жены), если кто-то из них является инвалидом I или II группы; выпускникам-инвалидам I и II группам выдается справка о самостоятельном трудоустройстве.

Выпускникам, имеющим семью, мужу (жене) при наличии возможности работать предоставляется по месту жительства или работы жены (мужа).

Выпускникам – беременным женщинам, матерям или отцам, которые имеют ребенка в возрасте до 3 лет, место работы предоставляется также при наличии возможности по месту жительства семьи. Если этой возможности нет, им выдается справка о самостоятельном трудоустройстве. Надо иметь в виду, что в том случае, если молодой специалист получает «свободный» диплом, он теряет статус молодого специалиста, а вместе с этим и социальные гарантии (денежные выплаты из расчета месячной стипендии, выплаты в связи с переездом, предусмотренные законодательством и др.).

- Возможно ли перераспределение молодого специалиста?

- Да, учреждение образования имеет право решать такие вопросы в случае отказа нанимателя в приеме на место молодого специалиста, направленного в соответствии с заявкой этого нанимателя или договором о подго-

товке специалиста. А также если молодой специалист желает перевестись от одного нанимателя к другому (пункт 4 ст. 35 Трудового кодекса Республики Беларусь) по согласованию между ними в соответствии с полученной специальностью, в других случаях, предусмотренных законодательством.

- Если молодой специалист не являлся на работу по месту обязательного распределения, по закону он должен возместить государству денежные средства, потраченные на его обучение. Но ст. 25 Закона Республики Беларусь «О социальной защите граждан, пострадавших от катастрофы на ЧАЭС», давала право выпускникам нашего региона, живущим в зоне с периодическим радиационным контролем, эти деньги не возвращать. Как дела обстоят теперь?

- На сегодняшний день освобождаются от возмещения этих затраченных средств только те, кто перенес лучевую болезнь, вызванную последствиями катастрофы на ЧАЭС (ст. 18 Закона о ЧАЭС), а также инвалиды, в отношении которых установлена причинная связь инвалидности с чернобыльской аварией. И еще одно нововведение появилось в Положении о распределении: выпускникам, гражданам Республики Беларусь, постоянно проживающим за ее пределами, при наличии возможности может быть представлена работа по месту жительства по запросу находящейся там организации Республики Беларусь.

Беседовала Т.НИКОЛАЕВА.

ПЕРВЫЙ БЛИН... НЕ КОМОМ

(впечатления первокурсника
после зимней сессии)

«А-а-а-а!!! Мамочка, я сдала!!! Я - СТУДЕНТКА!!!». Я визжала под кабинетом в трубку мобильного телефона. Не знаю, как уж там преподаватель отреагировал на мой вырвавшийся возглас, но сдерживать эмоции просто не было сил. Уставшие глаза одногруппниц и тихие поздравления мамы. Адреналин в крови уже явно зашкаливал, и меня бросало то в жар, то в холод, хотелось всех обнимать и целовать. И лишь только на улице морозный воздух января немножко остудил мои пылающие мысли.

Вздохнула полной грудью и, кажется, даже почувствовала, как самооценка потихоньку начала ползти вверх. Ну, еще бы... Так пугали все и отовсюду. «Первая сессия самая сложная, с непривычками всегда тяжело, материала просто валом, предметы не из легких, преподаватели поблажки не делают...». И так далее, и так далее. Ну да, первая сессия, но когда-то же все бывает в первый раз. Предметы сложные, многие для меня новые, но я же сама выбрала этот факультет и свою будущую профессию. А вообще, кто обещал, что будет легко? Правильно, никто. Испытание для нервной системы надо сказать еще то! Хотя «не так страшен черт...». Достаточно было бы лишь серьезно ко всему отнести, внимать советам преподавателей и не пугаться без толку. Но стоит отметить, что чувство страха перед неизвестной системой экзамена, плюс страхи и байки старшекурсников сыграли свою роль. Подготовка шла интенсивно. Настолько, насколько интенсивно это вообще может быть. Мозг воспринимал и усваивал информацию с невероятной скоростью. Даже удивлялась его таким практическим возможностям на сессии (может, виноваты условия «экстремальной ситуации»?).

Как бы там ни было, экзамены уже успешно сданы, новенькая зачетная книжка пополнилась первыми записями, и чувство, что ты теперь уже настоящий студент, начинает накатывать неуловимой волной.

Надо отдать должное преподавателям, которые поддерживают и всячески помогали нам, таким еще совсем неопытным, недавно покинувшим школьные стены, первокурсникам. Спасибо!

А первому курсу остальных факультетов нашего университета хочется пожелать неиссякаемых сил и безграничного энтузиазма. С боевым крещением!

К. ТОРИКОВА,
студентка гр. ПС-12
факультета психологии и довузовской подготовки.



Зарубежные образовательные программы

ХОТИТЕ В БАРСЕЛОНУ?

Международное сотрудничество нашего вуза постоянно расширяется.

Недавно ГГУ получил предложение от Автономного Университета Барселоны (Испания) о сотрудничестве. Белорусским студентам предоставляется возможность обучения в данном университете.

Кафедра французского языка и романской филологии приглашает студентов-филологов, выпускников университетов России и Беларусь продолжить обучение по программе «Европейский Мастер по обработке информации и многоязыковым коммуникациям».

Для поступления на данную программу необходимо иметь диплом бакалавра или специалиста (4 и 5 лет обучения соответственно) по специальностям «Филология», «Перевод», «Преподаватель иностранного языка». Еще одно очень важное условие – владение английским языком как первым или вторым, испанским или французским языком – на уровне не ниже базового.

Преимущественным правом при зачислении пользуются выпускники специальности «Математическая/Прикладная лингвистика».

Время обучения составляет 1 год. Начало занятий с 1 октября 2008 г. Заявления подаются с 1 февраля по 1 мая. Зачисление проводится до 1 июня.

При подаче заявления уплачивается регистрационный взнос в размере 150 евро. Стоимость обучения составляет 1 900 евро в год (10 месяцев). Дополнительные курсы, связанные с изучением или совершенствованием романских языков, читаются бесплатно.

Кафедра предоставляет разовые гранты в размере от 20% до 50% от стоимости обучения. Возможность предоставления грантов и их размер определяется после подачи заявки на обучение. Месячные расходы на проживание, включая наем жилья, составляет приблизительно 450-600 евро.

Имеются возможности дополнительного заработка в сфере обслуживания в Барселоне.

Информацию о программе можно найти на сайте университета: <http://www.uab.cat>. За дополнительными сведениями обращайтесь в отдел международных связей нашего университета: каб. 5-9, корп. 4, тел. 60-31-78.

Содружество

БЕЛАРУСЬ – ВТОРОЙ РОДНОЙ ДОМ

Ежегодно студенческая семья нашего университета пополняется юношами и девушками из других стран (причем не только ближнего, но и дальнего зарубежья). И нельзя сказать, что процесс их адаптации и привыкания к жизни и учебе в совершенно незнакомой стране и новой языковой среде является легким и быстрым. Но в любом случае он не обходится без деятельного участия и содействия отдела международных связей во главе с его начальником Л.И. Протченко.

В настоящее время в ГГУ обучается 27 студентов из Китая (в том числе 7 – на подготовительных курсах). Очень часто от основной студенческой массы их отделяет не только языковой барьер (впрочем, мои собеседники продемонстрировали просто замечательное знание русского языка), но и иная этническая, культурная и религиозная принадлежность, ну и, в конечном итоге, другой цвет кожи и разрез глаз. Но есть нечто более важное, что делает подобные условности незначительными и стирает существующие между китайской и белорусской молодежью границы – одинаковые мечты, желания, увлечения и даже сыновние чувства к нашей стране. «Беларусь для нас – второй родной дом, и годы, которые мы провели в Гомеле, учясь в университете им. Ф. Скорины, очень нам дороги. Но об этом трудно говорить, как бывает тяжело в словах выражать свои чувства», – искренне признались мои собеседники Го Цзян, пятикурсник филфака, Цзян Синь, Цзян Чжэнъфан, Дунь Вэнъбо, выпускники экономического факультета (на снимке), около 6 лет назад приехавшие к нам из Китайской Народной Республики (провинция Цзянсу, г. Сюйчжоу).

А поводом для нашей встречи послужило значимое и важное для них событие – празднование Нового года (на этот раз он наступил в ночь с 6 на 7 февраля) по китайскому лунному календарю. Так, Филипп, Андрей, Роман и Алексей (именно такие русские имена выбрали для себя молодые люди) рассказали о традициях, связанных с самым почитаемым у них на родине праздником, которое имеет другое, поэтическое название – праздник Весны (или «иуси»). Также в теплой дружеской обстановке они поделились впечатлениями о своей «белорусской» жизни.

Надо заметить, даже за тысячи километров от родного дома, оказавшись в условиях славянской культуры, студенты из Китая нисколько не отступают от основных традиций любимого с детства праздника, который уже не



Фото В. ЧИСТИКА

первый год им приходится встречать далеко от родных и близких. Как правило, в ночь накануне Нового года они собираются вместе за общим праздничным столом (сделать это нетрудно – большинство из них проживает в студенческом общежитии № 2). При этом в меню обильного новогоднего ужина в качестве основного блюда обязательно присутствуют пельмени. По своей форме они должны напоминать сплиты серебра, которые у китайцев в древности служили деньгами. Подача на стол этого кушанья расценивается как пожелание благосостояния, что для жителей Поднебесной намного важнее, нежели пожелание счастья или здоровья. Поэтому не удивительно было услышать о том, что самый распространенный новогодний подарок в Китае – это деньги. И по устоявшейся традиции праздничный новогодний ужин заканчивается раздачей так называемых «денег счастья», когда взрослые дарят детям красные конверты сложенными в них деньгами, которые, как предполагается, будут приносить удачу на протяжении всего нового года. В древности «деньги счастья» преподносились в виде стальных монет, связанных вместе и символизирующих надежду на жизнь до ста лет. С давних пор и до настоящего времени китайцы неукоснительно соблюдают еще и такое правило – встречают Новый год в яркой красной одежде, так как считается, что именно этот цвет, обладая мощной энергетикой, защищает и берегет человека.

«В первый день Нового года полагается обходить дома родственников и друзей с пожеланиями всех благ. Мы же поздравляем своих близких посредством электронной почты, Интернета. В дни праздника Весны у нас на родине устраиваются традиционные массовые представления: танцы львов, пляски драконов,

хороводы «сухопутных лодок», шествия на ходулях. Но самое красивое, хотя и шумное занятие – запуск петард и хлопушек, которые призваны отгонять злых духов», – рассказывают Го Цзян и Цзян Синь.

Примечательно, что праздник «иуси» в Китае длится на протяжении нескольких недель. А вот в Беларусь отыскать китайским студентам практически некогда. По окончании преддипломной практики, которую они сейчас проходят, им предстоит написать и защитить дипломные проекты, подготовиться к сдаче государственных экзаменов. Но, несмотря на большой объем предстоящей работы, мои новые знакомые надеются на успешное окончание университета с присвоением им степени магистра. А, как показывает практика, такие специалисты востребованы у себя на родине и получают престижную работу.

Помимо всего прочего было интересно узнать от ребят, что они являются болельщиками сборной Беларусь по футболу, увлекаются спортом и не раз ездили в Силичи, Раубичи, а также в Минск на футбольные матчи. Но после поездок в различные города нашей страны они всегда с удовольствием возвращаются в Гомель. Здесь тихо, уютно и спокойно, здесь живут их белорусские друзья, признаются студенты из Китая. Они искренне благодарны руководству университета и отделу международных связей за оказываемую им помощь и поддержку как иностранному гражданам, проживающим и обучающимся на территории Республики Беларусь. И, не забывая о своих спортивных увлечениях и предпочтениях, желают удачи и побед нашим спортсменам на летних Олимпийских играх 2008 года, которые пройдут в столице Китайской Народной Республики – городе Пекине.

Т. КОЗЕРОЖЕЦ

В день святого Валентина

ПРИЗНАВАЛИСЬ ДРУГ ДРУГУ В ЛЮБВИ

Если вы думаете, что браки заключаются на небесах, то глубоко ошибаетесь. Вот уже на протяжении 5-и лет многие влюбленные студенческие пары не упускают удачной возможности «закончить» свои отношения и получить свидетельство о заключении брака с пометкой «Выдано Гомельским государственным университетом имени Ф. Скорины».

Символично, что условный Дворец бракосочетаний, созданный по инициативе самих студентов и при непосредственной поддержке студенческого клуба, принимает посетителей лишь 14 февраля, в День святого Валентина. По традиции волнистая церемония проходит в фойе актового зала ГГУ в присутствии самих брачующихся, свидетелей со стороны «невесты» и «жениха». Не обходится она и без пресловутого свадебного марша Мендельсона и неизменного ритуала обмена обручальными кольцами. Надо заметить, регистрация браков осуществляется студентами-юристами, впрочем, как и их расторжение в случае распада молодой пары. Своеобразный «свадебный бум» наблюдался в университете в 2004 году, когда за вечер было выдано 35 свидетельств о заключении брака.

В этом году первыми, кто принимал поздравления в связи со вступлением в брак (всего же образовалось 14 таких «союзов»), стали пятикурсница факультета иностранных языков очаровательная Ольга Акулич и ее избранник, выпускник истфака Владимир Романовский. Присутствующие не могли не заметить легкого волнения и

смущения молодых людей. Ведь так трудно бывает порой сказать то самое решающее «Да», которое изменит твою жизнь. И пусть кто-то думает, что это шутка, игра, но какая трогательная, напоминающая саму жизнь, в которой все мы, в конечном итоге, актеры. А без репетиции никогда не получится гениально сыгранным финалом.

По окончании церемонии заключения браков самодеятельные артисты студенческого клуба представили вниманию зрителей интересную и разноплановую, включающую множество аттракционов и конкурсов концертную программу (режиссер – художественный руководитель студенческого клуба М. Ширинкина). Своим мастерством порадовали многочисленной зрительской аудитории театры эстрадных миниатюр «13-й факультет», «СантехЭлектромонтаж», «НетНика», «Симпли дэнс», театр танца «Коктейль». Студенты Оксана Литошко, Юлия Яночкина, Дмитрий Миронович и Вера Чернявская (выпускница университета) выступили с сольными номерами, заслужив своим пением искреннее восхищение слушателей. А загигательная дискотека явилась ярким заключительным аккордом незабываемого праздничного шоу.

А. БЕЛОВА.



Фото В.ЧИСТИКА

В СОАВТОРСТВЕ С ПРИРОДОЙ

Человек – самое гениальное и непревзойденное творение природы. Именно она делает возможным наше биологическое существование, и только в ней настоящий художник может почерпнуть истинное вдохновение, обрести силы, энергию, талант, чтобы любить, созидать, творить...

«Природа, фантазия, творчество» – это название наиболее точно отражает специфику, содержание и эмоционально-смысловое наполнение очередной экспозиции творческих работ сотрудников и студентов ГГУ, открытой 12 февраля в выставочном зале университета.

«Люблю создавать красивое», – признается участница выставки, студентка факультета психологии и довузовской подготовки Светлана Ежица, рассказывая о своем давнем увлечении вышивкой. И, надо сказать, девушке это удается. Созерцание ее работ подобно прикосновению к чему-то прекрас-



Размышление

ЛЮБОВЬЮ ДОРОЖИТЬ УМЕЙТЕ...



Проходит ли с годами любовь, та любовь, которую воистину можно назвать настоящей?

Время быстро... Но через столетия и независимо от моды неизменным остается одно – любовь. Та, без которой мы не можем прожить и дня, которая человеку просто жизненно необходима. Понятие любовь многогранное, и каждый из нас имеет собственное представление о ней, но быть по-настоящему любимым хотят все. Зачастую можно услышать: «У нас любовь и все такое», но проходит совсем немного времени, и те же люди говорят совершенно другое: «Да какая там любовь, она уже прошла...».

Но как же так? Неужели лю-

бовь встречается только в романах? Несомненно, этому прекрасному чувству посвящены многие литературные произведения, которые стали истинными шедеврами. Так, А. Михайлович, И. Тургенев, Ф. Достоевский (можно перечислять еще долго) перенесли на бумагу свои настоящие чувства, и эти примеры говорят нам, что любовь не проходит так быстро и бесследно. Так может дело в том, что сейчас времена не те? Или люди стали другими? Нет, дело в настоящих чувствах. Но, к сожалению, все меньше и меньше становится людей, которые верят в настоящие чувства, настоящую любовь, настоящую дружбу. А ведь без этого истинного счастья нет...

Марина АРТИМЕНЯ,
студентка гр. БФЖ-33 филфака.

О молодежной культуре

ШАГ К МОРАЛЬНОМУ ОЗДОРОВЛЕНИЮ

Движение «Страйтэдж» (Straight Edge), что означает «прямая линия», пришло в Беларусь из стран Западной Европы. Эта молодежная контруктура принципиально отрицает разгульный образ жизни, бесполезную трату времени, выпивку, беспорядочные знакомства...

В прежние времена лозунг «Sex, drugs & rock'n'roll» таил в себе все то, что было запрещено, и обещал полное отмежевание от обычной унылой среднестатистической жизни. Но как только алкоголь начали рекламировать по телевидению, а каждый второй на улице стал курить чего ни попадя, в бунтарскую моду начал входить здоровый образ жизни. Вот так в середине 80-х в Америке и появилось движение Straight Edge.

Одним из его основателей был Ян Маккей, музыкант, который и дал название движению, написав одноименную песню, высмеивающую сомнительные ценности. Символом данной культуры стал крест на тыльной стороне ладони. Его рисовали тем посетителям клубов, которые не достигли совершеннолетия, чтобы пресечь продажу им спиртных напитков. Страйтэджеры сами рисовали себе этот знак, демонстрируя свой добровольный отказ от алкоголя.

Straight Edge провозглашает понятие «позитивная молодежь», что включает отказ от любых наркотиков, даже самых слабых; здоровый образ жизни, занятия спортом; отрицание культа «свободной любви» и беспорядочных половенных связей; верность однажды выбранному пути «прямой линии»; правдивость и честность по отношению к окружающим. Его сторонники также расширяют свое сознание (хотят сделать как можно больше позитивного и постоянно пополняют свои знания разнообразной полезной информацией), предпочитают вегетарианство, стремятся быть позитивным не только в своих поступках, но и прежде всего внутри самого себя - в собственных душах, разуме и сердце (впрочем, внутренняя и вне-

шняя стороны неразрывно взаимосвязаны).

Концепция контруктуры состоит не только в здоровом образе жизни, нацеленном против употребления алкогольных напитков, табакокурения, наркомании, но и в нравственности отношений между людьми. Сторонники движения выступают против любых проявлений нацизма, доказывая, что современное общество должно воспринимать всех людей как себе равных. Немаловажный фактор концепции состоит и в либеральном отношении к животным, что находит конкретное проявление в проведении различных акций в их защиту.

Изначально Straight Edge был не просто музыкой или модой, а тотальной идеей, выдвинутой, скорее даже, не по личному умыслу тех или иных людей, но самим временем, эпохой в качестве реальной альтернативы существующему положению вещей. Времена меняются, уходят группы и музыкальные стили, но остаются люди, которым надоело жить в этой грязи, задыхающиеся в атмосфере всеобщего заражения. Straight Edge – крик отчаяния нормального человека в современном обществе, крик отчаяния и утверждения одновременно. Идея Straight Edge универсальна, она дает ответы на вопросы и помогает в жизненном утверждении любому, кому надоело находиться в болоте злобы и безразличности. Эта идея должна жить, она нужна людям.

Сейчас по всему миру насчитываются десятки тысяч страйтэджеров. Они принадлежат к разным народам, возрастным и социальным категориям, слушают разную музыку, работают и отдыхают по-разному. Они даже борются в рамках Straight Edge самыми разными методами, ибо каждый находит в нем свое, именно то, что наиболее подходит ему и точнее соответствует его запросам.

Юрий ПИЛЬКЕВИЧ,
студент гр. БФЖ-33 филфака.

Гомельскі ўніверсітэт

разование, он считает себя также художником и смог реализоваться в творчестве. Его скульптуры, созданные, как отмечает сам Адам Петрович, в соавторстве с природой, уже не раз экспонировались в Москве, Минске и Гомеле.

Угадать образ, который природа спрятала в дереве, – вот что важно для А.П. Пинчука. Ведь чем удачнее раскрыт замысел природы, тем больше радость от творчества. Но обнаружить, отыскать в мертвом природном материале некую идею, сюжет, разгадать этот увлекательный ребус не так просто. Действительно, способность увидеть пластику и динамику дерева, а потом суметь тонко и осторожно, не разрушая естественности природной скульптуры, откорректировать ее, превратив в гармоничный, легко поддающийся прочтению образ, – это истинный талант. И доступен он только тому, кто чувствует и понимает природу, имеет с ней неразрывную, подобную духовную связь.

Надо заметить, большой интерес посетителей вызвали представленные на выставке фотографии Веры Ивановны Пинчук (бывшего сотрудника библиотеки), а также Елены Пинчук. Незабываемые воспоминания о совместных семейных путешествиях по Беларуси, Подмосковью, Карелии, яркие впечатления от поездок в Крым, Забайкалье, на Кавказ нашли свое воплощение в оригинальных и красочных фото, которые придали экспозиции тематическую завершенность и целостность.

А.БЕЛОВА.
Фото В. ЧИСТИКА.

ВЕЧЕР СЕРДЕЦ

Этот праздник на удивление быстро полюбился белорусам. 14 февраля в азартную погоню за «валентинками» включаются люди всех слоев населения, независимо от возраста и социального статуса. И, конечно же, не остаются в стороне от этого праздника и студенты.

Жители общежития №1 по ул. Советской, 83а накануне этого дня собирались на праздничный вечер, в программу которого входило много веселых конкурсов и шуток. В частности, программу открыли девушки и показали, как, на их взгляд, молодые парни должны вести себя на первом свидании с представительницами прекрасной половины человечества. Начинания девушек были поддержаны и зрителями, которые, участвуя в конкурсах, признавались в любви и исполняли шутливые желания своих друзей. Неплохо развеселили зрителей и миниатюры СТЭМа, ведь в образе героев, показанных в сценках, можно было легко узнать любого из нас.

После веселья продолжилось на дискотеке. А на следующий день неустанно трудились почтальоны, принося студентам «валентинки» с нежными словами признания и пожеланиями встретить свою вторую половинку.

Татьяна РОМАНЧУК, студентка гр. БФЖ-33 филфака.

КОНКУРС: «СМОТРИМ БЕЛАРУССКОЕ КИНО»

«Беларусьфильм» вынесла на суд зрителей Гомельщины сразу две белорусские киноленты: «Чаклун и Румба» и «Щит Отечества». О первом из них много говорилось в средствах массовой информации. Он успел поучаствовать в кинофестивале «Листопад – 2007» и был награжден специальным призом газеты «Республика».

Молодежная киноповесть «Щит Отечества» – режиссерский дебют в полнометражном кино Дениса Скворцова. Сюжет фильма построен вокруг разработки новейшей системы противовоздушной обороны «Щит Отечества». Главные герои картины – белорусский ученик, директор военного НИИ и молодой офицер, недавний выпускник факультета ПВО Военной Академии.

Премьерные показы этих фильмов пройдут по всей области в рамках мероприятий, посвященных 90-летию Вооруженных Сил Республики Беларусь.

Посмотреть интересное белорусское кино и дать оценку новым фильмам появится возможность и у зрителей г. Гомеля, которых мы приглашаем принять участие в конкурсе на лучшую рецензию «Смотрим белорусское кино». Авторов самых интересных из них ожидают призы от Национальной киностудии «Беларусьфильм» и коммунального унитарного предприятия «Гомелькиновидеопрокат».

В письменном виде выразите свое мнение об увиденных фильмах или о белорусском кино в целом и присылайте на наш электронный (gomelkino@mail.ru) или почтовый (246027, г. Гомель, ул. Мозырская, 10) адрес с пометкой «На конкурс «Смотрим белорусское кино»». Вы можете также поделиться своими размышлениями на тему: «Каким бы я хотел видеть белорусское кино».

Конкурс продлится с 15 февраля по 15 мая 2008 года. Ждем с нетерпением ваших конкурсных работ.

Л. ОЧЕРЕДНЮК,
методист КУП
«Гомелькиновидеопрокат».

Студент в деканате спрашивает декана:

– Я не сдал третью пересдачу, что мне теперь делать?

Декан:

– Теперь вам нужно пройти медкомиссию.



Улыбнитесь!

Какой лучший подарок мужчины на 23 февраля?

– Выходной 24-го!!!

– Ребята, меня на майские праздники в армию забирают.

– Ну и что ты такой веселый?

– Прикинь, всех на 2 года, а меня на майские праздники.

Спорт



ЛИДЕРЫ ВТОРОЙ ГРУППЫ

В Гомельском Дворце игровых видов спорта прошли очередные игры чемпионата Беларусь по гандболу среди женских команд. Они оспаривали места с 7-го по 12-е.

Наши гандболистки «ГГК-ГГУ им. Ф. Скорины» принимали «ЦОР-Виктория-Берестье» из Бреста.

Напоминаем, что обе команды во втором круге чемпионата одержали по четыре победы, записав в актив по восемь очков.

В первой встрече наши гандболистки уверенно переиграли гостей со счетом 32:18 (16:18). А вот в повторной – встретили упорное сопротивление брестчанок. Достаточно сказать, что в начале встречи наша команда уступала со счетом 0:4, а первый тайм завершился вничью – 12:12. Во второй половине матча наши спортсменки показали соперницам «кто в зале хозяин», победив со счетом 27:20.

Наша команда оторвалась от преследователей на четыре очка, и уже ни у кого не вызывает сомнения, что концовку чемпионата гомельчанки проведут на мажорной ноте и в следующем чемпионате перейдут в группу, оспаривающую борьбу за награды.

В. МАРЧЕНКО.

Рэктарат, грамадскія арганізацыі ўніверсітэта, дэканат факультэта замежных моў, калектыў кафедры французскай мовы выказваюць глыбокае спачуванне выкладчыку названай кафедры ЛЕМЯНКОВАЙ Аляксандры Сяргееўне ў сувязі са смерцю МАЦІ.

РЭДАКТАР Тамара ДУБЯК

Аб'ём 1 друк. арк.

Тыраж 1.000 экз.

Заказ 4083.

Падпісаны да друку 19 студзеня ў 11.30.

ЗАСНЯВАЛЬNIK — УА «Гомельскі дзяржаўны ўніверсітэт імя Францыска Скарыны».

Наш адрес: 246019, г. Гомель, вул. Савецкая, 104, пакой 2-14. Тэл. 60-30-71. E-mail: rgg@gsu.unibel.by

Зарэгістравана ў Міністэрстве інфармацыі Рэспублікі Беларусь 26 чэрвеня 1996г. Рэгістрацыйны № 263.

Газета набрана и сверстана на настольно-издательском комплексе ИВЦ ГГУ, отпечатана на ОАО «Полесспечать», г. Гомель, ул. Советская, 1. Ответственность за качество печати несет ОАО «Полесспечать». Качество печати соответствует качеству оригиналов заказчика.